

# HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III :-: Número 88  
Viernes 11 de mayo de 1934

## ¿TRAIDORES? ¿INCONSCIENTES? ¿QUE?

Ya ha aparecido en la prensa la noticia de la constitución en Madrid de Alianza Obrera, organismo en el que se agrupan diferentes núcleos obreros de diversas tácticas e ideologías que componen la casi totalidad de los obreros madrileños.

Alagüña es la noticia y más lo hubiera sido si en Alianza Obrera, lo mismo que la izquierda comunista, la Federación local de Sindicatos únicos, la Junta administrativa de la Casa del Pueblo, la Agrupación Socialista madrileña y la Juventud Socialista de Madrid, hubieran ingresado los comunistas que pertenecen a la tercera internacional. Pero así no ha sido y forzoso es que los trabajadores nos conformemos con lo logrado, que no es poco.

Los comunistas que están bajo la influencia de Moscú, han vuelto a repetir lo que en Alemania realizaron y por lo que fue posible que Hitler arribara al poder de la forma que lo hizo. Otra cosa hubiera ocurrido si los comunistas oficiales no hubieran desoido a Trostki y lo que las circunstancias aconsejaban, y hubieran constituido, con el resto de los trabajadores alemanes, el frente único que ha hecho falta para impedir el avance del fascismo y desencadenar la revolución social, puesto que en Alemania ya se había experimentado lo que daba de sí la democracia burguesa. No fue así y de ello se lamenta el proletariado alemán; el que está en los campos de concentración y el que se halla en toda clase de explotaciones agrícolas e industriales y en todos los establecimientos mercantiles, puesto que el Estado alemán ha concedido a los patronos el derecho de regular los salarios de sus obreros.

Los comunistas alemanes, en lugar de atacar las instituciones capitalistas en todas sus formas y por todos los medios, parecía, dado sus actos, que tenían la misión exclusiva de demoler a la socialdemocracia, el núcleo más fuerte de trabajadores, como lo demuestran los siete millones de votos que obtuvieron en las últimas elecciones legislativas.

Los comunistas hicieron objeto a la socialdemocracia de una campaña difamatoria que impidió que el frente único fuera un hecho. ¿Lo hicieron deliberadamente o inconscientemente? Esta pregunta se la hacen los trabajadores de todo el mundo. Nadie se la contesta por la gravedad de ella. Si se dice que lo hicieron deliberadamente es tanto como llamarles traidores y si lo hacían inconscientemente demostraban con ello incapacidad suficiente para impedirles que fueran los directores del movimiento revolucionario que había de dar al traste con el fascismo, implantando la dictadura proletaria que ellos propugnaban. No escribo una sola línea en favor de los socialistas alemanes y ello es debido a que los considero tan responsables, por otras causas, de lo ocurrido, como a los comunistas, pero si me interesa hacer constar que el momento porque atravesaba Alemania no era el más propicio de combatir los errores socialistas. Era el momento de dejar lo pasado para mejor ocasión y preocuparse del presente y porvenir con todas sus consecuencias.

Lo mismo que hicieron los comunistas alemanes están haciendo los comunistas españoles. Estos quieren atraerse a las masas obreras calumniando al Partido Socialista. Pero la clase trabajadora española conoce a los comunistas que integran la sección española de la Internacional de Moscú. Ellos mismos se refrajan. En sus mítines son muy escasos los ataques que dirigen a la burguesía y si muy abundantes los que destinan al Partido Socialista, siendo lo más triste de ello, la falsedad de todos los argumentos que emplean para atacar. Y cuando escriben, mientan tan descaradamente, que movería a risa si no fuera la cuestión tan grave. Con motivo de la huelga general, de Madrid, del día 22 del pasado mes, su órgano, en la prensa, se achacaba el triunfo de tal movimiento huelguístico, llamando fracasados a los socialistas, cuando todo el mundo conoce que quien organizó y decretó dicha huelga, fué la Juventud Socialista, vanguardia de nuestro Partido.

El proletariado español ya sabe a qué atenerse. Frente único o alianza obrera con todos los partidos obreros menos con el Partido Comunista, que no sólo se hace imposible, por la campaña de que hace objeto al Partido Socialista, sino por la oposición resuelta que hace a tal frente, retardando, con ello, el triunfo de nuestra causa. Y mientras tanto, para no herir susceptibilidades, nos seguimos preguntando: ¿Traidores? ¿Inconscientes? ¿Qué? En su día se sabrá y se juzgará. Pero cuidémonos en los momentos presentes de ir, exclusivamente, preparando el octubre español.

SORIA

Ya se sienta en el Congreso José Calvo Sotelo.

Ya está amnistiado Martínez Anido.

¡Pero es para pacificar los espíritus, camaradas!  
Y cualquier día vemos amnistiado a Alfonso de Borbón. Tiene razón quien dice que a la «Niña» le han puesto un piso...

## Ya tenemos procesión

El treinta y uno de mayo de mil nueve treinta y cuatro, Toledo será teatro de un transitorio desmayo.

Y le llamo transitorio por la radical mudanza que vislumbro en lontananza antes que llegue el otoño.

Ya veremos la custodia, ¿dije veremos? Yo miento, la verán los elementos que preconizan la euforia.

Irán muchos radicales llevando velas y el palio. Partido reaccionario que no vale... ni dos reales!

En apariencias baldías Toledo es muy religioso, muy radical ¡muy preciosos! Y con tal galimatías nos brinda todos los días un gazpacho muy sabroso

Los súbditos de Alejandro fueron un sector nefando pa los vencejos terrestres, pero, al país traicionando han confundido sus huestes para ir del bote chupando.

¿Qué decir de eso que llaman la Cámara de Comercio? Que han granjeado el desprecio de los que el progreso aman.

Nadie habrá que les disculpe de su equivocada misión, al pedir la dimisión del alcalde porque cnmple.

Que dimita y entren ellos y verán los toledanos la felicidad en sus manos por sus sapientes destellos.

Ellos no ven más progreso que defender los ingresos a base de Dominguin, ¿Que no hay toros? ¡A mí, plim! todos los males sean esos.

Volviendo a lo del alcalde ¿qué les voy a aconsejar? Le quisieron desplazar visitando a Salazar, e hicieron viaje en balde.

Julio RUBIO

## Se pretende talar más de cincuenta árboles en el paseo de Merchán

En la última sesión se presentó un proyecto de obra para construir un muro a todo lo largo de la Montaña Rusa, a continuación del recientemente edificado.

Para ello es preciso talar más de cincuenta árboles y quedará aislado el paseo del resto del jardín que, como continuación de aquél, hay en las vertientes que se extienden a la Vega Baja.

La idea nos parece completamente descabellada, pero en lo que respecta a la tala de árboles, la consideramos inadmisibles.

¿Qué finalidad y qué ventajas se obtendrán con este muro? No se nos ha dicho más que quedará un magnífico paseo de invierno.

Nosotros creemos que lo mismo será el paseo con pretil y barandilla que sin él y, sin embargo, se van a gastar más de cuarenta mil pesetas en una cosa superflua e inconveniente, teniendo tantas cosas urgentes y necesarias desatendidas; pero

aun en el supuesto de que se quisieran emplear las pesetas en mencionado sitio, nos parece el proyecto el menos adecuado, porque un muro y una barandilla están indicados en donde hay un peligro de altura, pero si aquí no existe tal circunstancia.

No dudamos de la buena intención del defensor de este proyecto, pero le consideramos equivocado y damos la voz de alarma para que los defensores del arbolado se apresten a su defensa, porque vemos amenazadas más de cuarenta plantas, muchas de ellas de gran corpulencia, cuyo valor será muy considerable.

Con ese volumen de pesetas se podrían readoquinar infinidad de calles que están en péximo estado de conservación; se podría hacer la cubierta de alatarjea que desemboca en las inmediaciones de la Cava; se podría hacer un kiosco para la música, en la Vega; se podría arreglar con asfalto la carretera de turismo del Cambrón al lugar donde se exhibe el cuadro del entierro del conde de Orgaz; en coronar con piedra de sillería el muro del paseo del Carmen, para dar trabajo a los cautereros que han realizado la obra de la Audiencia, pues los ladrones se están gastando y dentro de algún tiempo empezará la obra realizada a desmoronarse, como otras tantas; en hacer un muro en el paseo de Galdós, (antes Virgen de Gracia,) propuesto por el teniente de alcalde de aquel distrito; en cualquier sitio de éstos menos en el que se proyecta.

Con toda sinceridad lo decimos y sin ánimos de molestar al señor Canosa, porque nosotros no hacemos política con los intereses comunales; en otras ocasiones nos ha hallado propicios a apoyar sus iniciativas, pero ahora, con toda sinceridad y honradamente, nos pronunciamos en contra de esta obra, porque nos lo aconseja nuestra conciencia y porque son muchos los pareceres adversos que hemos oído exponer a diversas personas.

## A buena pregunta, mejor respuesta

Nos preguntan de un pueblo cuánto ganan los gobernadores de sueldo y otros emolumentos.

A eso tenemos que responder que el caso es de una elasticidad enorme.

Nos explicaremos.

Informaremos a base de lo que sabemos de nuestra población, porque los gobernadores de otras provincias podrán diferir de la nuestra.

El gobernador radical, señor Asensi Maestro, tenía un sueldo del Estado, que es de quince mil pesetas; además, para gastos de entretenimiento, la Diputación

tenía asignadas al Gobierno civil cinco mil, pero el vicepresidente de la Gestora—por aquél entonces el señor Aldaraví—propuso aumentar tres mil más, o sean ocho mil, más ocho mil de gastos de automóvil.

Pero dadas las necesidades perentorias del cargo, después de cesar el señor Asensi se pagaron dos mil más de gastos hechos y se rechazaron facturas presentadas a posteriori por valor de otras dos mil, que no sabemos si se habrán pagado después.

No estamos seguros de una versión en virtud de la cual las licencias de uso de armas también tenían una parte de doce pesetas para las atenciones del Gobierno civil.

De todos modos se pueden calcular, por todos conceptos, treinta y cinco mil pesetas, sin contar lo de las licencias, que no tenemos plena seguridad, tomando como base aquella etapa gubernativa que es la que conocemos.

## CONSECUENCIAS PARA ESTA PROVINCIA DEL PLAN DE OBRAS HIDRÁULICAS

La Excma. Diputación provincial nos remite para su publicación la siguiente nota:

«El Plan de obras hidráulicas perjudica extraordinariamente a la economía de esta provincia, por trasvasar al Júcar el único agua que del Tajo se podría aprovechar para regar económicamente nuestras tierras; lo que hasta ahora no se ha podido aprovechar—como el mismo Estado reconoce, al no hacer concesiones en los estiajes para dichos fines—por la falta de regulación del río, que ahora se quiere hacer construyendo embalses, para llevar el agua y la riqueza a otra región.

Como el oponerse a este propósito y conseguir la ayuda que legítimamente le corresponde a esta provincia es cuestión de vida o muerte para ella, ha pensado esta Diputación la organización de un acto para que su ingeniero, don José Gallarza, dé a conocer a sus paisanos la importancia del asunto, para poder acordar unas conclusiones que se eleven al Poder público.

Como es asunto apolítico, que interesa igualmente al obrero que al patrono, estimamos que debe propagarse por su carácter provincialista, para que, unidas todas las fuerzas políticosociales, demos la sensación de estar dispuestos a defendernos por todos los medios, antes de que a esta provincia se la condene eternamente a la pobreza.

Este acto se celebrará el domingo, día 13, en el Teatro de Rojas a las once de la mañana.»

## BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expés y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

## Las fiestas del Corpus

Bajo este título publica el Comité de acción popular una extensa nota reveladora de cuanto hemos dicho sobre el particular.

Dan la noticia pomposamente de que ya es un hecho la celebración de la grandiosa procesión del Corpus, para la cual se abrirá una suscripción pública, a fin de atender a los gastos que ocasione la grandiosa procesión.

Y luego de anunciar tan fausta nueva, recomienda a los propietarios que revoquen los zócalos y fachadas, dando así lugar a que con ello la ciase trabajadora tenga algunos jornales, remediando algo la situación angustiosa que atraviesa.

Es decir: que para que se calen, se les ofrecen a los obreros unas migajas y se tiene la crueldad de sacar a colación su angustiosa situación a virtud de la organización de unas espléndidas fiestas.

No faltaba más que incluyeran en el programa de fiestas una formación de hambrientos, con el pretexto de darles alguna limosna, amenizando el acto con bandas de música.

Porque al final del brillante programa, con párrafos seguidos, sin la menor separación y siempre bajo el título que encabeza estas líneas, se dice que urgentemente sale para Madrid una comisión para gestionar de los Poderes públicos la realización de obras y obligando a los propietarios y capitalistas de la ciudad para que realicen obras y promuevan negocios.

Confesamos que no hemos visto cosa más absurda ni más vacía de sentido ni de sinceridad que la nota del comité popular.

Pero lo que pone de manifiesto bien claro es que el objetivo de sus gestiones no es otro que el de anular el espíritu laico del régimen republicano y que lo de las gestiones para conseguir trabajo es el taparrabos con que quieren disimular su verdadera finalidad.

Se han creído, sin duda, que los toledanos somos unos mentecatos que se nos puede engañar como a inocentes criaturas.

No negamos que en esa entidad hay personas de buena fe, poco experimentadas en determinadas ratoneras, que secundan estas gestiones guiadas solamente del buen deseo de hacer labor útil, pero tendrán que desengañarse, al cabo, y convencerse de que son utilizadas para fines de camarilla e intereses. Reparen estos elementos en que en la reunión celebrada para pedir la dimisión al alcalde predominaron los radicales, y que al no darse cumplimiento al acuerdo, los de la camarilla municipal sufrieron una ostensible contrariedad, porque se les malogró otra ilusión en torno a la Alcaldía: la de enrolar en la maniobra nada menos que al comercio de Toledo.

## CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

Con mayor buena fe y leal disposición que nosotros fuimos a esa Comisión no pudo comparecer nadie, pero pronto nos convencimos de que se trataba de una ficción y de un propósito político inconfesable.

Por eso nos retiramos de ella; mejor dicho: nos echaron, porque bien sabían sus componentes que nosotros no podíamos ir a besar el anillo cardenalicio, para suplicar la salida de la procesión; quisimos, sin embargo, seguir colaborando en los demás asuntos ajenos a las cuestiones religiosas, pero acabamos por reconocer el desairado papel que desempeñábamos en las reuniones en donde predominaban las cuestiones clericales, y si se hablaba de otros asuntos era para disimular lo indisimulable.

Por otra parte, advertimos la tendencia de menospreciar al Ayuntamiento, al cual se llegó a aludir con insinuaciones hostiles, a pesar de estar presentes algunos concejales, tratando de suplantar sus atribuciones a la más genuina representación del pueblo, que es el Municipio.

Claro, que el recato no podía provocar la presencia del señor Alegre, porque es uno de los inspiradores de la táctica solapada contra el Ayuntamiento, por enojo contra el alcalde y porque la minoría socialista no lleva un estandarte en las procesiones de primavera.

En conclusión: Ya saben los toledanos que habrá corrida, procesión y traca.

Globos grotescos no se mencionarán en el programa de festejos porque lo grotesco es cuanto está pasando y se podrían dar por aludidos sus organizadores.

## ¿OTRO PLENO MUNICIPAL?

## ASUNTO DE GRAN TRASCENDENCIA EN CARTERA!

Cuando llegamos el lunes al Ayuntamiento, apreciamos una gran concurrencia de concejales —sobre todo de aquellos concejales que no son habituales asistentes—. Enseguida, hubimos de preguntar:

—¿Hay gatada?...

Nadie nos supo responder, pero nos contestamos nosotros mismos:

—¡Gatada habrá!

Y la hubo ¿cómo no? Otra zancadilla al alcalde, a través de la Secretaria y de un pacífico ciudadano, ajenos ambos por completo al asunto, pero víctimas propiciatorias de la euforia lerrouxista.

Al secretario se le dijo que no sabía una palabra de lo que informaba, y al nuevo inspector de la Guardia municipal—que ha empezado a actuar con incuestionable acierto, después de renunciar al medio de vida suyo, se trató de dejarle en medio del arroyo por el prurito de molestar al alcalde; porque no creemos que piensen en la dimisión por este asunto, completamente normal.

Se trata de que el alcalde ha nombrado inspector de la Guardia municipal a un hijo del que venía desempeñando dicho cargo hasta la fecha en que ha sido jubilado por su avanzada edad. Y como los aspirantes a la Alcaldía tienen la obsesión de hacerle la vida imposible al titular, vislumbran nueva ocasión para arremeter contra él, oponiéndose al nombramiento, so pretexto de que no es facultad suya.

El alcalde ha tomado la resolución a virtud de informe de los técnicos municipales, y pisa terreno firme, pero los eufóricos dicen que los técnicos no entienden del asunto, y tratan de anular el nombramiento.

¿Porque se resiente el servicio?

¿Porque el nombrado no reúne condiciones?

¿Porque estarían mejor servidos los intereses del vecindario con un guardia elevado a jefe?

¡Nada de eso!

Porque hay que combatir sistemáticamente al alcalde.

Para eso se obtienen los cargos públicos: para saciar pasiones o apetitos personales.

Es que mandando los lerrouxistas no hay derecho a que haya alcaldes republicanos.

Nada: el sistema de los alcaldes de real orden. Pero eso ahora, claro está, porque cuando mandaban los republicanos podían ocupar la Alcaldía los lerrouxistas.

Entonces era lícita la autonomía de las Corporaciones municipales, pero ahora no.

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X

DR. GARCIA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

NUEVA FERRETERÍA

DE

VICENTE MORENO

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería d cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

En tiempos de la Dictadura, ya nombraban los Ayuntamientos sus alcaldes con relativa independencia; más ¿quién piensa ahora en el régimen primorriverista? ¡Aquello era Jauja!

Es curioso lo que acontece en el Ayuntamiento y vale la pena pararse a examinar el problema.

Cuando abandonó la Alcaldía el impugnador del señor Perezagua, nadie la quiso aceptar, ni siquiera interinamente, porque el momento era difícil, y tuvo que cargar con el muerto el actual alcalde, en circunstancias notoriamente difíciles, y con su paciencia y su comportamiento consiguió pacificar los espíritus y llevar a la Corporación a su total normalidad, y cuando el camino ha sido desbrozado, cuando se ha encauzado la marcha administrativa, se les antoja a los que no se atrevieron a cargar con este sambenito venir alegremente con la pretensión de apoderarse de un terreno, de una cosecha que otro cultivó con gran trabajo.

¿Con qué designios se elabora este despojo?

¿Para mejorar lo hecho por el actual? Ni mucho menos: porque se pretende nada menos que adjudicar la Alcaldía a Ramos o a Ledesma! No suponemos que García tenga la pretensión de volver otra vez.

Eso sería, sencillamente, volver, retroceder en el camino andado; sería, evidentemente, una provocación inadmisibles para los grupos, tanto republicanos y socialistas como para las derechas monárquicas, quienes debido a la inconsecuencia y deslealtad de los aspirantes a la vara no tienen hoy el control de la Corporación.

Si la minoría monárquica no se hubiera resquebrajado, tendría diez concejales, la más numerosa de todas; y ahora quieren recabar el concurso de los que mantienen íntegro un ideal, pero no para ir hacia ellos (que tampoco los admitirían) sino para que los monárquicos les presten su apoyo a los fines ambiciosos y perturbadores.

Y han llegado a hacerles proposiciones muy ventajosas sin ruborizarse siquiera.

Les han propuesto hasta reunirse en una casa particular para que no se entere nadie.

Claro, que estas cosas hay que hacerlas sin que se entere nadie; pero como hay, por el contrario, quien prefiere actuar a la luz del día, no suelendar el resultado apetecido estas intrigas.

Nosotros celebraríamos ver en la poltrona a Ramos o a Ledesma, porque aumentaríamos la suscripción y venta del periódico.

## TRIBUNA PÚBLICA

Recibimos por correo interior la siguiente cuartilla, que gustosamente publicamos:

## POR EL TIPISMO TOLEDANO

«No hace muchos días, leí en la prensa local un suelto que tenía por título «Una idea», y ésta era la de invitar a quien correspondiera a la organización de un conjunto regional, puesto que, existiendo en nuestra provincia probabilidades para ello—por lo típico de sus costumbres y trajes en varios pueblos—es de lamentar que Toledo no lleve su representación en los innumerables actos que se organizan en nuestro país, mencionando como uno de éstos el celebrado con motivo de las pasadas fiestas de la República en la plaza de la Armería, de Madrid.

Los amantes de nuestra patria chica hemos de apoyar esta idea desde las columnas de HERALDO DE TOLEDO para su pronta realización; y decimos esto porque nos hallamos en vísperas de las fiestas de Primavera y sería deplorable que viniendo a Toledo la comisión que envía la Toledo de Ohio regresara sin haber admirado sus trajes y escuchado sus canciones.

No ignoramos que habría de ser precipitada la organización de un cuadro regional toledano, pero sería un acto simpático presentar, cuando menos, una comisión de lagarteranos, tala-veranos, bagueños, etc., que ofrecieran a nuestros visitantes algún artístico recuerdo, como ya se hizo en otra ocasión—no ha muchos años—a otros visitantes extranjeros.—C. A.»

Trabajadores: Leed  
«El Socialista»

## TODO SE LIQUIDA POR FIN DE TEMPORADA

EN

## Almacenes MONTES y "El Barato de Toledo"

Visiten la constante exposición de camas de todas clases, aparadores, armarios de luna y muebles de lujo y económicos, en Plata, 13 (depósito). En tejidos, confecciones, mantas, pañería y artículos fantasma, inconcebibles precios. Perfumes, medias, hules, artículos de barbería, sedas, lanas, pieles, juguetes, loza, cristal y géneros propios para regalos, grandes y variadas existencias.

PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

BELEN, 7 Y 8 :- PI Y MARGALL, 41 Y 43

**Clinica Dental Antonio Gozalvo**

Calle Nueva (hoy Ciner de los Ríos) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

**VALDEVERDEJA**

En esta población se ha celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo, dando, una vez más, prueba concluyente de lo arraigados que están en el mismo los sentimientos socialistas.

Ya el día 30 de abril, por la tarde el pueblo engalanó sus balcones y ventanas con emblemas republicanos y socialistas, y el Ayuntamiento puso colgaduras en la Casa Consistorial, izó sus banderas y lució bonita iluminación en sus balcones y farola central de la plaza de la República.

El día 1.º se hizo fiesta por todo el vecindario, y a las tres de la tarde se organizó potente manifestación en la Casa del Pueblo, presidida por el alcalde, compañero Llave, con los siete camaradas concejales que le acompañan en el Concejo, que recorrió las principales calles de la población, asistiendo las Sociedades socialistas «La Antorcha» y Juventud Socialista con sus Directivas a la cabeza. Podemos afirmar, sin incurrir en exageración, que asistieron más de 2.000 personas, dándose frecuentes vivas a la República, al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, que eran contestados por la multitud.

Al llegar a la plaza la manifestación, se destacó de ella una Comisión que entregó las conclusiones acordadas, y el compañero Llave, en funciones de alcalde presidente del Ayuntamiento, dió las gracias a la Comisión organizadora por el orden y compostura observada por los manifestantes, así como a todos éstos por la disciplina con que se comportan, terminando con vivas al inmortal Pablo Iglesias, al Partido Socialista y a las organizaciones locales, vivas que fueron unánimemente contestados con fuertes vivas al alcalde y a la Corporación socialista.

El delegado gubernativo, señor López Palomo, que también recibió a la Comisión en el Ayuntamiento, dió las gracias a todos por el buen comportamiento de los manifestantes y del pueblo en general, y vitoreó a la República y al Socialismo, siendo igualmente contestado.

CORRESPONSAL

A todos los lectores de HERALDO DE TOLEDO y, en particular, al compañero "Zuñóm,"

Ciertamente, leímos hace algunas semanas algo que nos llamó la atención, firmado por Zuñóm, y nos parece recordar que trataba de disculpar a todos aquellos compañeros que, involuntariamente y sin poderlo remediar, guardan aún, llamándose socialistas, resabios, prejuicios o reminiscencias religiosas; ésta fué la impresión que sacamos de sus escritos—sentimos mucho no hallarlos ahora—y,

medios y fines y estaremos necesariamente condenados al fracaso.

Es interesante el tema, que no puede serlo más. Si lo hubiera dicho uno que no fuera socialista no le hubiéramos hecho caso—aunque hubiera sido el mismo Voltaire redivivo y le hubiere acompañado Manuel Kant—pero lo dice un socialista y, aunque sea tan modesto como el compañero Zuñóm se pinta, tiene para nosotros más importancia que si lo dijieran toda la serie de especuladores filósofos del mundo, y no tenemos más remedio que que rogar y hasta obligar al compañero que nos muestre la verdadera senda, que es lo que nos interesa.

Si no se quería polemizar, no hubiera empezado; pero la duda en que nos deja esto es peor que todas las divisiones que puedan surgir de la polémica y, así, declaramos también, con toda nuestra modestia, que nos honramos con el adjetivo de socialistas y que creemos que, aunque en algunos puntos coincida la religión con nuestras doctrinas, en su punto de partida religión y Socialismo son términos tan interpuestos como agua y fuego.

Declaramos más: Se puede decir que se es religioso y sabiendo mucho de religión no serlo, pero creemos que para ser religioso de verdad lo único que se precisa es no saber nada de religión. ¿Que cómo puede ser esto? Muy fácil. El hombre necesita rayar en lo anormal para salirse fuera del ambiente que vive; para evitarnos la molestia de tener que pensar en algo que nunca llegaremos a saber, el hombre se inventó un dios, si que tan ruin como era la inteligencia de quien lo inventó, y luego, sacando las clases poderosas una ganancia, conocida muy de sobra, de ese dios, nos educaron en un medio embrollado y obscuro, trataron de que no aprendiéramos a leer y si no lo podían conseguir nos hacían leer el catecismo y nos embrollaban más. He aquí por qué no todos los hombres, ni siquiera todos los socialistas pueden despojarse del prejuicio religioso y he aquí también la razón de la necesidad, a juicio nuestro, de que se despojen.

Celedonio RODRIGUEZ

**HERALDO DE TOLEDO**

Precios de suscripción en

:- Toledo y la provincia :-

Un mes.....	0,65
Trimestre.....	1,80
Semestre.....	3,60
Año.....	7,00

Anuncios: Diez céntimos línea

Los giros a nombre del administrador

**ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)**

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

**NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

Avisos telefónicos, al 281

Nuevo taller de reparación de automóviles y maquinaria en general

**TOMAS FERNANDEZ**

LAS MAS PERFECTAS  
:- Y ECONOMICAS :-

Careteros, 2.-Te léfono 14  
(Frente al Hospital de Afuera)

**SESIONES EN EL MUNICIPIO Y EN LA DIPUTACIÓN**

La del Municipio tuvo dos aspectos: uno, administrativo, y otro, político.

El administrativo corrió a cargo de nuestra minoría, que presentó un magnífico proyecto de reforma del Teatro de Rojas, en el cual no se aludía para nada a ese ya manido tópico de los obreros parados, pero que, de llevarse a cabo, antes que empiecen todas esas obras tan careadas y manoseadas ya estarán trabajando en el Teatro por una regular temporada, hasta consumir ochenta mil pesetas que importa la obra, al mismo tiempo que los toledanos podrán contar con un hermoso Coliseo, apto para la representación de teatro moderno a precios accesibles a todos, y cuando celebren bailes dispondrán de un salón espléndido y amplísimo.

Baste decir que se obtendrán en el patio 730 butacas—muchas más del doble de las que hay actualmente—; que se aumentan seis palcos principales y seis bajos y treinta delanteras de segundo, y que se obtienen dos puertas directas a la calle desde el patio de butacas.

Otra moción de nuestra minoría fué encaminada a favorecer a los concesionarios de aguas del río en la calle de la Sillería: regar el primer trozo de la misma calle y el resto de la plaza de san Agustín, y que los vecinos de esta plaza y calles adyacentes tengan también mayor caudal de agua, tomándolo de la tubería de hierro que se instaló hace algún tiempo con este propósito, evitando al mismo tiempo el mal estado de pavimentación de la entrada al hotel Castilla.

La segunda parte, o sea la política, estuvo—como siempre—a cargo de los radicales y ex monárquicos, y de ella nos ocupamos en otro lugar de este número.

También se trató de un proyecto de obra que lleva en este periódico mención aparte.

La Diputación celebró sesión para nombrar un funcionario administrativo en la Sección de Presupuestos.

Y... ¡hay que ver la lucha! Y no precisamente entre los diputados, que han sido las víctimas, sino entre personas que nada tienen que ver ni poseen facultades para entrometerse en los asuntos de las Corporaciones, que tienen digna y consciente representación.

Ha habido mandatos imperativos de personas de alta envergadura. Y sin ningún disimulo.

Ejemplo: el diputado de Puente dijo solemne y oficialmente que si él votaba a Farelo era porque se lo había mandado el partido radical. Más: al presidente le han dado órdenes contradictorias desde arriba—unos para que votara a Farelo y otros para que lo hiciera a favor de Esparraguera—, sin respetar a los que únicamente tienen la facultad exclusiva y la responsabilidad de sus actos.

Se sigue teniendo el mismo menguado concepto de la administración pública que en los más ominosos tiempos de caciquismo monárquico.

Resultado de todo esto: que hubo empate y tendrán que celebrarse tres sesiones para el mismo asunto, lo que quiere decir que el pueblo habrá de pagar fres gastos ocasionados por la ambición política y personal de algunos políticos.

Y de las demás instancias, ni hablar. ¡Ni mirarlas!

Así se hace patria y se purifica el ambiente.

¡Qué vergüenza y qué asco!

**Se hace saber al público:**

1.º Que en el reposo de pan realizado anteayer resultó falto casi todo lo pesado.

2.º Que no se pudo decomisar ni sancionar a los infractores porque en el decreto dado por la euforia se deja un margen a los panaderos que, como no le falten 500 gramos a una libreta no se les puede quitar.

3.º Que en esta situación la autoridad que trata de cumplir con este elemental deber queda malparada, puesto que a la vista del público se le devuelve la mercancía falta de peso al industrial y éste, para el escamoteador del sudor ajeno, no tiene ni un reproche; los ditirambos van para la autoridad, aunque es la que resulta corrida.

¡Hubo libreta a la que le faltaron 25 gramos y, sin embargo, se le devolvió al panadero, descubriéndose cortesmente los agentes urbanos y haciéndoles aguda reverencia, como a las personas decentes!

**GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**

CONSULTA

TODOS LOS DÍAS, DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA DE LA MAÑANA

**NICOLAS PEÑALVER**

GALLE DE JARDINES, NÚM. 5 : TELF. 389-R : TOLEDO

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Contestación a un comunicado de la F. U. E.

## La verdad en su punto

Señor director de HERALDO DE TOLEDO:

Muy respetable señor y amigo:

En la sección titulada: «Tribuna pública» de su acreditado periódico, correspondiente al 17 de marzo pasado, se publicó una nota firmada por el alumno señor Pividal, como representante del Comité pro restitución de derechos, en la que se vertían conceptos y juicios completamente equivocados que, por entonces, no quisimos contestar, toda vez que la resolución definitiva habría de darla la Superioridad. Hoy, que ya fué expuesta al público, para conocimiento de todos, en el tablón de anuncios de la Escuela, le enviamos una copia literal de la misma por si tiene la bondad de publicarla y quede de manifiesto la falsedad de las aseveraciones que en la citada nota se hacían con tanta ligereza como falta de fundamento; siendo así, que los citados alumnos han confesado su falta, y acordado el benévolo y justo fallo del Consejo de disciplina con los castigos impuestos, y solicitando el correspondiente perdón, que se le ha concedido generosamente por el señor director y demás profesores que formaron el citado Consejo.

Con este motivo se reitera de usted affm. s. s. q. e. s. m., Aurelio Cabrera.

«Examinado el expediente elevado por V. S. a la Inspección General de Escuelas de Artes y Oficios Artísticos y visto el fallo del Consejo de Disciplina: Esta Dirección General ha tenido a bien aprobar el fallo expresado con los castigos impuestos.

Y teniendo en cuenta que en la meritísima Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Toledo siempre fué el alumno modelo de obediencia y sujeción a los dignos profesores del Claustro y que en estos días, precursores de nuestra fiesta nacional, son propicias las ideas a la benevolencia y al olvido, y más cuando los altos poderes del Estado se disponen a otorgar una amplia amnistía para graves delitos, no es mucho que los dignos profesores de la Escuela depongan una actitud de resentimiento contra los alumnos que, por primera vez y ofuscados por fútiles motivos pasionales, les faltaron al respeto debido. Por tanto, con la esperanza de que no pueda repetirse y con el deseo de que el Claustro haga patente de este modo su interés paternal por los alumnos des-carrados, esta Dirección General aconseja al señor director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Toledo, que, con amplia generosidad, sean perdonados aquellos alumnos que, con todo respeto, colectiva o individualmente soliciten su

reincorporación a la Escuela antes del 14 de abril, reservando el castigo impuesto para los recalcitrantes que no lo hicieren. Esta resolución deberá fijarse en el tablón de anuncios de la Escuela para su cabal conocimiento.

Lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos.

Madrid 11 de abril de 1934.  
El director general.—Usabiega. (Rubricado.)»

## Instituto Nacional de Previsión

### Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera

#### Elección de Vocales Obreros

Se recuerda a las asociaciones obreras de las poblaciones correspondientes a los territorios de Madrid, Andalucía occidental, Andalucía oriental, Canarias, Castilla la Nueva, Cataluña y Baleares, Extremadura, Galicia, Murcia-Albacete, Salamanca, Avila y Zamora, Valencia, Valladolid-Palencia y Vizcaya, que, conforme a la convocatoria publicada el 27 de febrero último, deben elegir en cada territorio un vocal que les represente en la Comisión Asesora nacional Patronal y Obrera de Previsión.

La elección debe verificarse cada sociedad durante el presente mes de mayo y los boletines de escrutinio han de enviarse antes del 8 de junio al «Señor secretario de la Comisión Asesora nacional Patronal y Obrera, calle de Sagasta, número 6, apartado 420, Madrid. 4».

La Secretaría de la Comisión ha enviado a todas las asociaciones obreras inscriptas en el «Censo electoral social» del Ministerio del Trabajo, que son las que tienen derecho a elegir, listas de las sociedades inscriptas en el respectivo territorio para mejor facilitar esa labor. Si alguna entidad no hubiera recibido la lista correspondiente, puede pedirla a la expresada Secretaría y le será repetido el envío.

## La Liga de Inquilinos

«Señor director de HERALDO DE TOLEDO.

Muy distinguido señor nuestro: Con ocasión de tomar posesión de los respectivos cargos que componen la Junta directiva de esta «Liga», tenemos a bien de ofrecernos al periódico que tan acertadamente dirige, al tiempo que igualmente le ofrecemos nuestro nuevo domicilio social, instalado en el callejón de Gigantones, número 7, a fin



## Sangrías sueltas...

En qué vergonzosa situación están colocando a los obreros los señores católicos.

Nos referimos, claro está, al grupo que han reclutado bajo la admonición de san José.

¡Pidiendo un día y otro caridad para hombres aptos en el trabajo con titulares vistosas.

Encima de tener que trabajar, luego agradecer la caridad de las personas caritativas.

Por cierto que para esta suscripción son contadas las personas piadosas que concurren al angustioso llamamiento, a pesar de los monólogos que se inventan para impresionar a las buenas almas.

Nos recuerda esta suscripción mezquina que se hace para los obreros parados, aquellas otras espléndidas que hemos visto cuando se trataba de comprar mantos y joyas para las efigies católicas.

Familias enteras concurrieron a la encuesta.

Para los obreros, contadas personas desembolsan su óbolo.

No se desengañan los hijos del trabajo de que aunque se coloquen la etiqueta clerical no les traga la burguesía.

El nuevo Comité de Acción Popular ha visitado al gobernador para hablarle de la situación de los obreros parados del sindicato católico.

Esto que parece una gestión sin importancia, la tiene y va a dar lugar a que sepamos cosas interesantes.

En vista del negativo resultado que han dado los clamores piadosos pidiendo auxilio público para

de que nuestros inquilinos encuentren en la consulta diaria, que durante una hora se establecerán facilidades de información a sus respectivos casos.

Esta Junta, en el comienzo de su labor, se propone trabajar intensamente para alcanzar las conocidas aspiraciones suyas: la socialización de la vivienda, el mejoramiento moral y material del inquilino y, como aspiración final, el imprescindible higienismo, vergüenza de la actual civilización.

Tenemos en proyecto una interesante conferencia pública, de la cual le daremos referencia oportunamente.

Toledo 6 de mayo de 1934.—El secretario, Pedro Cano.—V.º B.º el presidente, M. Coba.»

Felicidades al nuevo Comité de la Sociedad de Inquilinos y le estimulamos para que trabaje, que tiene, realmente, un ancho campo en donde desenvolverse.

Nosotros les prestaremos el apoyo que necesiten para el cumplimiento de su cometido.

los parados del Sindicato, se acude al gobernador para que resuelva él el problema.

Ahora será curioso ver la suscripción de la procesión y compararla con la de sus obreros parados...

Ha habido cambio de gobierno en Acción Popular local y, por cierto, que también entre los cedistas hay sus zancadillas, sus ingratitudes y sus postergaciones injustas.

Primero, se cometió la injusticia con don Manuel Conde, gran batallador en la propaganda constructiva y, ahora, parece que se ha hecho algo parecido con el señor Labandera, consecuente Gilroblista y Madariaguista.

¡Ande, ande, la Marimorenal

Hombre, a propósito de Acción Popular: ¿Saben ustedes quien fué de Toledo a El Escorial como joven fascista batallador?

Pues, Cecilio Cabello, el empedrador municipal, muy conocido por su afilada nariz.

Y fué el hombre sin enterarse de lo que se trataba, sino que le invitaron unos señores a ir y fué, pero tuvo que llevarse de casa una tortilla, no le pagaron más que el viaje.

Y fué bien ancho, porque sobran unidades automovilistas y creamos que cabalgó solo en una camioneta de transportes.

Sin comentarios.

Si será Toledo afortunado que hasta le quieren quitar lo que la naturaleza le adjudicó.

Si no fuera cosa de indignarse habría que reirse a mandíbula batiendo.

¿Pues no intentan quitarnos el río Tajo?

¡Así, como suena, señores!

No se crean ustedes que en esta monstruosidad hay nada hiperbólico.

Se proyecta llevarse el caudal de agua para regar otras regiones.

Y lo peor de todo es que entablada la pugna puede que no podamos dialogar con riñones, porque se nos dirá que como nosotros no aprovechamos sus beneficios como dios manda, se lo entregan a otros mejores administradores.

Nos tendremos que conformar con vivir de las procesiones.

Que es la solución que encuentran nuestros prohombres a los problemas que nos atañen.

Pero si toman a chanza algunos de nuestros lectores lo del río, acudan el domingo al acto que organiza la Diputación y del que damos noticia en otro lugar de este número.

Aunque aquí tenemos concentrada toda la atención en la conquista de la alcaldía.

Siguen los vagabundos molestando a los turistas, y la mendicidad en pleno desarrollo.

¿No habrá medio de corregir esto, señores?

El Comité pro procesiones ha visitado en su despacho oficial al señor alcalde para pedirle los tol-

dos con destino a cubrir la carrera de la procesión del Corpus.

En vez de pedirle la dimisión le piden un sombrero.

Eso demuestra que el tío Paco anda en funciones con su típica rebaja.

A pesar de que en la comitiva iba un ex alcalde de la dictadura y un ex concejal de la monarquía no se han enterado de que eso hay que pedirlo al Ayuntamiento y no al alcalde.

Ni han leído la Constitución del Estado.

Pues están ahora las cosas buenas para que el alcalde se pase de la raya de sus atribuciones!

¿Ya apareció aquello!

¿Se acuerdan ustedes del asunto célebre de «Autoestaciones, S. A.»?

¿Que se llevaba al Ayuntamiento gente engañada porque decían los radicales que se iban a oponer los socialistas a aquellas opulentas instalaciones, con unos raudales de miles de duros que se repartirían entre la clase trabajadora?

Pues ahí está el asunto fallido. Ni «Autoestaciones», ni nada.

Pero vean «El Socialista» del miércoles, en el que se publica el documento notarial por el cual se constituía la empresa «Autoestaciones» por el señor Lerroux y otros dos.

Y ahí sacarán los obreros la consecuencia del por qué se tenía tanto interés en el asunto y por qué les prevenían contra la minoría socialista, ante el temor de que esta quisiera oponerse.

¡Si el tiempo es el mejor juez de las cosas!

En Santa Olalla se ha echado un pregón por orden de los caciques, en el que se hace constar que, como el dinero para trabajos públicos lo ha conseguido Madariaga, no tienen derecho a trabajar los obreros que no sean de Acción popular.

Pero, además, no es cierto que Madariaga haya conseguido las mejores pregonadas.

¡Vaya eufonía lerrouxista!

## Correspondencia del Secretariado

San Martín de Montalbán.—Lara os mandará documentos; de lo demás mando yo instrucciones.

Torralba de Oropesa.—Acta votación Jurados mixtos, bien; los demás asuntos, en buen estado.

Cerralbos.—Asunto guardia civil, tener serenidad; esos atropellos se cometen hoy en muchos sitios, esperar. Periódico, conforme.

Malpica.—Juventud. Mandar reglamento y demás documentos y se os despachará todo enseguida.

Villamiel.—Marcelino. Puedes venir y enterarte precios.

Buenasbodas.—De acuerdo respecto al pago. Hechas gestiones sobre trabajo.

Belvis.—Recibí cartas. Sobre pago, conformes; sobre lo demás tomo nota.

Santa Olalla.—Hemos hecho denuncia al ministro. Lo del pregón no deja de ser pintoresco y propio de la mentalidad ridícula de los caciques.

Nava de Ricomalillo.—De acuerdo con vuestra carta sobre pagos. Asunto trabajo dirigimos reclamación a Gobierno, en unión de los demás asuntos que exponéis.

Santa Ana de Pusa.—Carta y fallo Jurado llevo personalmente a ministro.

Orencio LABRADOR

IMPRENTA ARTÍSTICA  
Horno de la Magdalena, 2.—Teléfono 19

## NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ :- TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

¿Quiere usted efectuar sus compras con gran economía?

Hágalo en las

Casas Reguilón